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Satul românesc din secolul al XXI-lea nu mai este satul de dinainte de război, este un 

sat care a suferit o transformare ireversibilă a condiţiilor de viaţă rurale, este un sat cu 

grajduri şi şuri pustii, cu pământuri nelucrate. Satul românesc continuă să existe, dar a 

îmbătrânit  este un sat fără tineri. Ţăranul român a supravieţuit pentru că s-a obişnuit să 

trăiască cu legi şi guverne, care-I vor binele, fără a li se opune.   

Lucrarea de faţă îşi propune să o ofere o imagine unitară asupra unei ocupaţii 

străvechi, anume agricultura, oprindu-se asupra unei plante care a fost în centrul 

numeroaselor dezbateri ştiinţifice: grâul. Acest subiect, cel al grâului şi drumul lui spre pâine 

va fi abordat din perspectivă etnografică, istorică şi sociologică.  

Obiceiurile legate de muncile agricole păstrate în memoria colectivă sunt: ieşirea la 

câmp, tragerea primei brazde, semănatul, întreţinerea loturilor, culesul, fără însă să se mai 

cunoască caracterul lor de ritualuri simbolice, interdicţiile de-a participa la unele munci a 

femeilor, cutuma care prevedea spovada înaintea semănatului. Aceste obiceiuri au fost 

abandonate treptat din momentul apariţiei C.A.P. şi a navetiştilor.  Reforma agrară impusă de 

C.A.P. a dorit realizarea unei agriculturi moderne, tractorul era considerat simbolul 

colectivizării. Această reformă dorea să facă din ţăran o persoană interesată de căştig, care 

mizează pe profit. Din păcate nu a reuşit decăt trista performanţă de-a contribui la renunţarea 

într-un timp record la unele obiceiuri foarte vechi în satele noastre, iar în unele situaţii a dus 

chiar la dispariţia unor sate. Explicaţia este simplă aceste obiceiuri nu-şi mai găseau rostul, 

iar cei care încă le mai practicau o făceau deoarece’’aşa apucaseră’’, fără însă să mai aibă un 

conţinut.          

 Spovedania înaintea începerii semănatului s-a mai practicat în zone unde C.A.P. nu a 

fost introdus, în schimb interdicţiile de-a participa la unele munci pentru femei sunt 

abandonate,  în condiţiile în care bărbaţii erau navetişti, iar ele devin o importantă forţă de 

muncă. C.A. P-urile socialiste au mai introdus şi o stratificare ocupaţională în cadrul satelor 

astfel vom avea: ţărani, zootehnişti, muncitori tehnici, mecanici, pensionari, iar după 1989 

lumea satului cunoaşte apariţia şomerilor şi a patronilor.    

 Lucrarea de faţă îşi propune să examineze funcţiilor obiceiurilor agrare şi urmărirea 

dinamicii interne a fiecărui ritual. În literatura de specialitate agricultura grâului a fost 

prezentată într-o oarecare măsură fragmentată. Astfel avem studii tehnice foarte bune care se 
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ocupă de munca legată de semănat, de secerat, prezentând  îndeletniciri ale ţăranului român 

fără să existe referiri la structura populaţiei, la mentalităţi şi la ritualuri. Acelaşi neajuns se 

poate regăsi şi-n studiile care descriu pe larg ritualurile muncilor agricole, care se rezumă 

doar la descrierea şi încercarea de descifrare a acestora.     

 Acest studiu se doreşte a fi o prezentare unitară a acestui teme  sub aspect tehnic 

(descrierea tipurilor de agricultură practicate, descrierea uneltelor, referiri la soiurile de 

seminţe, modalităţi de apărare a recoltelor şi îngrăşare a solului, secerat). Nu au fost omise 

nici aspectele legate de întreg procesul de rituri şi obiceiuri care au în centrul lor grâul, 

mergând până la produsul final- pâinea. Această abordare porneşte de la informaţiile oferite 

de către istorie (arheologie, izvoarele istorice), legate de existenţa acestei plante de-a lungul 

evoluţiei omenirii, mergând spre studiile de sociologie rurală, toate coroborate cu excelentele 

materiale şi monografii puse la dispoziţie de către domeniul etnologic.  

 Studiind impactul care l-a avut regimul comunist asupra acestei lumi, modificările 

ireversibile care au avut loc în mentalitatea şi în spiritualitatea oamenilor, putem să intuim 

ceea ce i-a determinat pe oameni să renunţe la a mai cultiva pâmăntul. Istoria orală, împreună 

cu cercetările de teren, ne oferă nenumărate mărturii asupra dramei satului tradiţional; 

studiind aceste aspecte ne va fi mai uşor să înţelegem şi să acceptăm că satele noastre sunt 

îmbătrânite, pustii, dar încă din punct de vedere al unor tradiţii sunt VII şi aşteaptă să fie 

consemnate.           

  În prima parte a lucrării- Grâul hrană şi aliment (Cap. I), s-a urmărit  punerea în 

valoare a legăturii care există între alimentaţia unei populaţii şi cultura acelei regiuni. 

Schimbările survenite în alimentaţie au  fost lente, uneori fiind greu de perceput şi 

întotdeauna au avut legatură cu istoria şi geografia acelei regiuni. Când luăm în discuţie 

alimentaţia unei anumite perioade, vom privi actul alimentar ca un tot unitar, ne vom referi la 

cele mai vechi reţete de mâncare, la modul de preparare şi de conservare al hranei. Nu trebuie 

neglijate nici aspectele legate de mesele de sărbătoare, alături de alimentele oferite, un loc 

aparte îl are şi participarea la masă alături de membrii comunităţii. În satele nostre se mai pot 

întâlni gospodării care utilizează şi în prezent grâul ca materie principală în realizarea 

anumitor tipuri de mâncare.         

 Analizând inventarul descoperirilor arheologice, putem  stabili care erau principalele 

soiuri de grâu utilizate pe teritoriul ţării noastre şi anume: Triticum aestivum, Triticum 

dicoccum, Triticum monococcum sau alacul, Triticum durum, Triticum dicoccoides. 

  Grâul era consumat fie fiert sub formă de terci, fie transformat în făină şi utilizat la 

producerea unor lipii sau chiar a pâinii dospite. Masa era o artă întreagă, locul de luat masa 
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era un loc în care plăcerea de a mânca şi a bea era în competiţie cu plăcerea de-a discuta, iar 

mai târziu devine un loc al ierarhiei sociale.       

 În partea a doua a lucrării - Muncile agricole, momente de  prag în calendarul 

agricol popular Tehnologii agrare româneşti (Capitolul II), tratează principalele aspecte 

legate de agricultura grâului: scurt istoric al cultivării grâului, semnificaţiile simbolice ale 

grâului, terenurile arabile în cadrul hotarului, soiurile de grâu cultivate, întreţinerea culturilor 

agricole - mijloace de apărare, tipologia plugurilor, aratul, semănatul, grăpatul, seceratul 

terenurilor agricole, Sărbătoarea plugarului şi practicile magice legate de prezenţa grâului în 

viaţa comunităţilor locale.                         

 Aratul era munca cu care se începea anul agricol, motiv pentru care ieşitul la plug 

avea o semnificaţie aparte pentru întreaga comunitate. În Transilvania aratul s-a realizat în 

următoarele moduri: „într-o brazdă”,  „aratul în lături“, „cătreolaltă“, „arătul în şea“.  

 Aratul şi semănatul marchează momente importante, decisive în cadrul muncilor 

agrare, iar pentru reuşita lor erau necesare o serie de acte magice, de ritualuri, de respectare a 

unor interdicţii.         

 Plugurile au fost clasificate în: pluguri cu corman fix sau asimetrice (fierul lung şi 

cormanul este fix, iar fierul lat este asimetric) şi pluguri cu corman schimbător sau simetrice 

(fierul lung şi cormanul sunt mobile, iar fierul lat este simetric).    

 Semănatul varia în funcţie de zonele geografice în care se făcea, de  starea vremii şi 

de tipul cerealelor. Primele însămânţări se făceau la orz şi ovăz, care puteau fi semănate: 

imediat după dezgheţarea pământului, „în must de omăt“, după care se puteau semăna grâul, 

cartofii şi porumbul; semănatul trebuia să se încheie până la 1 mai, stil vechi (Arminden) şi se 

făcea în două moduri: semănatul de brazdă şi cel de sub brazdă.     

 Seceratul înseamnă împlinire şi încheiere, de cele mai multe ori începea la sfârşitul lui 

iunie şi se încheia în august. „Seceratul se face când spicul se încârligă, iar bobul îi tare 

când îl cauţi cu dinţii”. Recoltatul se făcea manual, grâul fiind secerat cu secera pentru ca 

snopii să fie curaţi. Snopii se făceau din două sau trei mănunchiuri, erau legaţi cu spice făcute 

în „cruce” sau „ciocan” şi era clădiţi pe mirişte în clăi.      

 Seceratul cu coasa a apărut după al doilea război mondial şi prezenta avantajul că 

randamentul muncii era mult mai mare şi se evita scuturatul spicelor. Seceratul cu combina s-

a introdus şi s-a răspândit în satele noastre abia după acţiunea de colectivizare, această 

modalitate nouă de secerat se încheia cu treieratul păioaselor.     

 Treieratul cu animale (cai sau bivoli) se realiza în mai multe moduri: prin călcare sau 

prin zdrobire cu ajutorul tăvălugului. Batozele, maşinile de treierat apar odată cu secolul al 
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XX-lea, în special în perioada interbelică, dar sunt prezente într-un număr mai mare, în satele 

noastre abia după introducerea cooperativizării.       

 Din păcate, multe din obiceiurile vechi au fost abandonate, dar în anumite sate ele pot 

fi încă studiate într-o formă modificată şi simplificată: stropirea cu apă sfinţită a boabelor, 

rugăciunile de la începutul şi finalul muncii, respectarea anumitor zile pentru efectuarea 

muncilor agricole, sfinţitul holdei.        

 În partea treia a lucrării ne îndreptăm atenţia asupra Pâinii (Cap.III) şi  vom aduce în 

discuţie toate formele sub care întâlnim grâul: boabe – coliva, făina- pâinea cea de toate zilele 

şi pâinea consacrată, liturgică - prescura. De asemenea, pe baza cercetărilor de teren 

efectuate, a chestionarelor aplicate se tratează  şi  prezenţa grâului în cadrul obiceiurilor din 

ciclul vieţii şi al morţii.         

 Cele mai vechi ştiri despre prezenţa pâinii în nordul Dunării datează din sec. al V-lea 

î.Hr., de la Xenofon, care aminteşte de pâinile nedospite; în secolul I d.Hr. Pliniu cel Bătrân 

remarca pâinea foarte bună la gust (din mei) care exista în această zonă. Fondul lexical a 

păstrat numeroşi termeni de origine latină, denumind principalele operaţii de transformare a 

grâului în pâine, dovedind continuitatea unor operaţii casnice: machinare – măcinare; mola – 

moara; pinsare – pisare; pilla – piuă; farina – făină; cibrum – ciur; allevatum - aluat; 

fermentare – frământare; subigere - soage (a da formă pâinii); copertorum – cărpător; testum 

– ţest; coquere – coacere; coctorium – cuptor; panis, panem – pâine.   

 Coliva este un aliment care se utilizează în ritualurile religioase legate de sfârşitul 

vieţii, fiind o ofrandă adusă de credincioşi la biserică. Ea simbolizează trupul şi expresia 

credinţei noastre în Înviere. În sâmbetele din Postul mare se organizează slujbe de pomenire, 

fiind un bun prilej de a face şi de a aduce la biserică colivă.      

 Înălţarea Domnului (Ispas, Ziua Eroilor), Rusaliile şi Pomul mortului sunt câteva 

obiceiuri pe care le-am  cercetat în deplasările noastre în teren. Principalul obiectiv al nostru a fost 

surprinderea a cât mai multor elemente de autenticitate păstrate în aceste obiceiuri. De asemenea 

am încercat să aflăm când au fost abandonate unele secvenţe ale obiceiurilor şi mai ales care au 

fost motivele care au dus la dispariţia lor.        

 Partea a patra a tezei  prezintă Prezenţa grâului în actele de magie şi medicina 

empirică (Cap.IV)          

 Sistemul terapeutic tradiţional are la bază  efectul magic  şi simbolul obiectelor folosite şi 

îmbină remediile naturale cu efectule psihoterapeutice.       

 În acest domeniul al medicinei empirice, grâul este prezent sub toate formele sale: boabe, 

făină- tărâţe şi pâine- colaci şi este utilizat la tratarea unor boli atât la oameni cât şi la animale.
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 Actele de magie, descântecele, cunoştinţele de medicină trdiţională cu greu îşi mai fac 

loc în lumea satului din zilele noastre şi tot mai puţine persone apelează la acest bagaj de 

cunoştinţe. Informatorii se feresc să mai discute despre magie dintr-un sentiment de ruşine şi 

de teamă, să nu ajungă subiect de râs în sat.       

 În sfârşit, ultima secţiune, cea de-a cincea, conţine bibliografia  utilizată în elaborarea 

lucrării.           

 Anexele cuprind: lista cu informatorii chestionaţi, câteva imagini surprinse în 

cercetările de teren efectuate, precum şi câteva chestionare aplicate în teren.     
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